

## 汇聚侨资侨力侨智 助力漳州加快发展

### 市侨联九届五次全委会议召开

本报讯(记者 黄妍婷)2月24日,市侨联召开九届五次全委会议,传达学习党的十九届六中全会精神、中国侨联十届五次全委精神和全市产业发展项目建设攻坚年动员大会精神,增补委员、常委、主席,总结部署全市侨联工作。市委常委、宣传部部长、统战部副部长吴卫红出席会议并讲话。

会议强调,要提高站位,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,始终把党的领导贯穿侨联工作全过程、各方面,坚决拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,引领广大侨界坚定不移跟党走,感党恩、跟党走。要勇于担当,围绕全市产业发展项目建设攻坚年动员大会的部署

要求,主动融入发展大局,积极向海内外宣传漳州的产业特色、区位优势,投资环境、人才政策等,扎实开展“招商引资、招才引智”行动,在攻坚竞赛中引侨资,在“暖侨行动”中聚侨力,在“万才聚漳”中汇侨智,引领侨商侨胞积极投身“七比一看”竞赛、“千百亿产业培育行动计划”,齐心协力加快建设现代化滨海城市。要赋能强基,聚焦实施“提高效率、提升效能、提增效益”行动,加强自身建设,强化基层基础,建设高素质干部队伍,提升联谊交流水平,画出新时代侨务工作的最大同心圆,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 东山县前楼镇打出“清、改、转”组合拳,推进海域综合整治——

# 蓝色田园带来美景+“钱景”

“作为筏式塑胶浮球改造重点乡镇,今年我们争取完成全部筏式改造任务,力争三年任务两年完成。”日前,面对眼前纵横有序的海上生态养殖田园,东山县前楼镇镇长李艺辉说。

自2021年开展海上养殖转型升级以来,东山县制定出台《东山县海上养殖设施转型升级行动方案》,成立工作领导小组,对整治工作定期进行督查指导,三年需要升级改造5.6万口塑胶渔排、3.45万亩塑胶浮球筏式养殖,新建20口深水抗风浪养殖网箱。前楼镇作为全县试点,打出“清、改、转”组合拳,推进海域综合整治,海上蓝色田园初步形成。

### 成立工作专班清理无序养殖

“拆除长袖定制网,清理了海漂垃圾,现在整个海域干净许多,水质也变好了。”家住前楼镇下西坑的许老先生看到家门口海域的变化,倍感欣喜。

下西坑毗邻诏安湾,坐山朝海,拥有得天独厚的海上养殖条件。十几年来,下西坑海上养殖业迅猛发展,成为当地群众脱贫致富的“当家产业”。但随之而来的是养殖业无序盲目发展,挤占航道、锚地及其他海洋产业发展空间。

针对这一痛点,前楼镇成立工作专班,对航道、长袖定制网和海漂垃圾进行清理整治。依托乡镇船舶管理站点,形成常态化巡查机制,对西坑湾海域现有海漂垃圾、烂排全面清理。

“一开始群众不理解,我们晓之以理做思想工作,经过一番引导,工作顺利多了。”前楼镇领导陈鸿翔说。

### 政府补助改用生态养殖设施

针对泡沫浮球稳定性差、容易造成海漂垃圾污染的特点,前楼镇推动片区养殖设施换代升级,给予养殖户改造补贴,对原旧养殖设施统一交由专业机构进行回收处



东山上生态养殖田园

置。以海菜养殖户许波山为例,去年,在政府补助下,他自己已投入15万元,便完成120亩筏式塑胶浮球改造。

“塑胶浮球不会腐蚀污染环境,使用寿命更长,安全性更高。”养殖户许波山说。

与此同时,东山县创新证件发放机制,实行养殖用海乡镇负责管理,各镇成立镇属企业,参与竞买辖区海域使用权,再通过公开方式发包给群众,或作为建设主体,建成后公开出租。水域滩涂养殖证办理,探索由乡镇直接申请办理,发挥其管理作用。

### 转换思路推动资源变资产

在下西坑、顶上村等海域,蔚蓝海面上,黄蓝相

间的新型塑胶渔排连成片,渔夫乘船穿梭其间,惊起水鸟阵阵,更有三两垂钓爱好者散落其中,俨然一幅“海上田园”的优美画卷。

在发展旅游航道新景观的同时,前楼镇鼓励养殖户将养殖与休闲观光结合,探索“渔旅结合”发展模式,以旅游新业态促转型升级。依托海洋资源,渔旅融合发展,目前有渔旅融合体验项目2家,渔村民宿餐厅若干。在做好渔旅结合文章的同时,引导下西坑、顶上2个渔村运作办理海域使用权证,以市场化配置发包,下西坑集体收入从36万元增加到130万元,顶上村由村财薄弱村到如今每年集体经济收入达36万元。

◎欧东茵 文/图

## 挖掘文物内涵 用活文物资源

### 市人大常委会开展涉台文物古迹保护立法调研

本报讯(记者 王炜艺)2月23日至24日,市人大常委会副主任吴芳华带领调研组深入东山县、漳浦县、芗城区、漳州台商投资区,开展涉台文物古迹保护立法调研。

调研组一行先后来到东关帝庙、锦江楼、蓝廷珍府第、天宝玉尊宫、漳州石牌坊和林氏义庄、天一总局旧址、白礁慈济宫等涉台文物古迹,通过现场察看、听取介绍、交流等方式,详细了解我市涉台文物古迹保护现状、管理机构、产权归属、存在的主要困难等情况,调研组组成员现场展开讨论并提出针对性意见建议。

保护总体情况良好,但因专业人员较少,保护任务繁重、压力较大,形势较为严峻。调研组指出,要充分利用此次立法调研的契机,深入挖掘、展示和宣传我市涉台文物的内涵,加大保护宣传、资金投入和资源整合力度,提高社会各界和广大市民的保护意识。要加强专业文物保护队伍建设,深化两岸文化内涵交流与发展,增进两岸文化认同,多措并举让文物活起来。要认真梳理与研究,充分吸收借鉴,制定更加科学合理、更具针对性和可操作性的文物保护法规条文,进一步提升文物保护管理利用法治化水平,推动我市涉台文物保护事业迈上新台阶。

## 树立风险意识 落实保护责任

### 市领导开展巡河及汛前水库安全检查

本报讯(戴其成)2月23日下午,副市长兰万安带领市直有关部门负责人,深入云霄县开展巡河及汛前水库安全检查。

市领导一行先后前往漳江流域高塘渡口、峰头水库等地,实地查看了流域水质、河道日常管护及周边环境整治等情况,认真检查水库大坝、溢洪道闸门、备用电源及防汛物资储备,现场指导开展水库应急演练,并当即就发现的问题提出整改意见。

市领导强调,要提高政治站位,深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念,严格落实生态环境保护的政治责任,充分发挥各级河长作用,健全常态化巡河工作机制,落实落细管水、治水、兴水各项任务,确保

问题早发现、早解决,做到守河有责、护河担责、治河尽责。要突出问题导向,坚持系统治理,水岸同治,按照“清淤疏浚、截污处理、源头活水”要求,加大对河道的排查整治力度,严格管控沿岸工业污染、城镇生活污染及农业面源污染,持续推进河湖水质改善,努力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的水环境。要克服麻痹心理,牢固树立防大汛、抗大洪、抢大险的风险意识,密切关注雨情水情汛情变化,完善应急预案和预警制度,严格落实24小时值班值守制度,全面做好防汛应急物资储备,加强应急演练,提升应急处置能力,从严从细做好汛期防汛抗洪准备,确保水库安全度汛和人民群众的生命、财产安全。

## 市委宣传部召开 市域社会治理工作任务分解部署会

本报讯(黄梅香)2月24日,市委宣传部召开市域社会治理工作任务分解部署会,会议对涉及市委宣传部牵头部分市域社会治理工作任务分解进行解读,明确相关部门职责,并由市委政法委进行相关业务工作指导,要求各单位不折不扣完成全市市域社会治理现代化试点工作迎检准备工作。

会议指出,要高度重视,强化责任担当。市域社会治理现代化试点工作迎检准备工作时间紧、任务重、要求高,要以“开年就开跑、起步就冲刺”的奋斗姿态推进市域社会治理现代化试点工作,成立工作专班,进一步压实责任链条,强化上下联动、左右协同,集中力量整体推进。要明确任务,加快推进。要根据分

解指标内容,逐项分解可量化可操作工作目标,制定推进计划、路线图和可检验的形成形式,明确具体工作举措及完成时限,确保按期完成各项工作指标。要精心整理,及时报送。各单位要做好材料收集整理工作,根据指标内容,准备好试点工作开展以来相关的文件、方案、总结、报道、照片等相关佐证材料,及时报送相关牵头单位。要加强宣传,营造氛围。要充分发挥主流媒体优势,运用文字、图片、音视频等多种形式,利用新闻网站、手机APP、学习强国等自有平台和对外平台,构建多层次、立体化传播矩阵,扎实做好“市域社会治理现代化试点工作”的宣传报道工作。

## 去年,漳州花木业务收入1.1亿元

本报讯(记者 林露)“年后店铺销售火热,自今年正月初七恢复营业后迎来了‘开门红’,每日的营业额在3000元以上。”位于龙海区浮山村的浮山王子花店经营者吴晓丹表示,从2018年“触网”直播,她便过上了增收致富的好日子,目前在淘宝、抖音、快手等平台上均有店铺。去年,仅淘宝和抖音就有200多万元的营业额。“花香不怕巷子深”,随着网络直播和快递业的兴起,我市越来越多的花农化身主播,线上线下销售全面铺开,实现“线下开花线上香”。

我市种植的名花异卉多达千种,立春之际,尤以三角梅、杜鹃、红掌、蝴蝶兰等为多。由于花卉新鲜娇嫩,邮寄前一般根部需盖上厚厚的泡沫“被子”,缠上保鲜膜,花身还要披上“防护网”,才能装盒。快递小哥更是化身“护花使者”,把这一幅幅“无声的诗,立体的画”送往全国各地。据市邮政管理局统计,去年漳州花木业务量2014万件,业务收入1.1亿元,支撑产值7.65亿元;仅春节期间,漳州花木业务量就达378万件,业务收入2286万元,支撑产值1.5亿元。



精准应对 重点防范

连日来,南靖县总工会广泛动员广大工会干部和志愿者下沉到村(社)开展抗寒防冻(冻)相关工作。工会志愿者指导农民根据不同作物以及畜牧业生产作业特点,采取科学有效的防御措施,做到精准应对,重点防范。

邵爱霖 林小萍 摄影报道

## 古雷开发区: 防寒防冻有招数

本报讯(薛敏灵 蔡彩霞)近日,受强冷空气影响,古雷开发区出现持续低温天气,给农业生产带来一定影响。为此,古雷开发区各地农户提前准备,通过搭建水产养殖越冬棚加装蔬菜薄膜等举措,做好各项农业生产防寒防冻工作。

2月23日上午,笔者在古雷开发区霞美镇董门村石斑鱼养殖基地看到,连串的池塘上,塑料薄膜和铁丝支起了白色的越冬棚,与棚外的春光料峭不同,棚内暖意融融,石斑鱼分散在各个池子里,丝毫不受降温带来的影响。

据老板蔡德成介绍,该石斑鱼养殖基地共30多亩,主要养殖珍珠龙胆石斑鱼。珍珠龙胆适合生存的温度在25℃左右,如果水温持续下降,珍珠龙胆的摄食量会慢慢减少,甚至还

会出现少量死亡现象。为此,养殖户需常年保持在合适的范围内。

“越冬棚起到了防寒保暖的作用,除搭建温棚外,我们还通过地下水热循环养殖用水,现在水温能保持在21℃左右,石斑鱼的摄食量也跟天气暖和的时候相差不多。”蔡德成说,不同于别的养殖基地通过烧煤加热水温的方式,热循环养殖用水既环保又节约成本。

据悉,古雷开发区董门村村民收入以养殖业为主,全村共有海产品养殖基地1000亩,年产量1500吨,产值约5000万元。为减少本次寒潮给农业生产带来的影响,区农林水局还及时制定并下发了《关于做好农业防寒防冻工作的紧急通知》以及相关防寒防冻指引,同时组织农技人员进村入户,指导养殖户、种植户做好防寒防冻工作。

## 长泰枋洋镇: 文化上墙 家乡更美

本报讯(记者 邱丹燕 通讯员 叶文惠 蔡剑涛)“这位是林震,他是我们漳州历史上唯一的状元,爷爷现在给你讲一讲状元郎‘一笔化三千’的故事……”2月24日上午,连日的春雨过后,阳光穿过云层,照在长泰枋洋镇新绘成的墙体画上,不远处,村中老人正指着墙体画为孙子讲述当地人文历史故事。

近半年来,枋洋镇将彩绘文化

墙建设作为创建美丽乡村的重要抓手,对9个行政村近9000平方米的老旧裸露墙面进行维修刷白,并挖掘长泰独特文化元素,在墙上绘制以红色文化、状元文化、福文化、孝道文化、爱护生态、乡村振兴、四季节气和农耕文化等为题材的墙体画,让人文气息与周边环境相互融合,在改善人居环境的同时让乡村更具人文魅力。

## 天气晴 宜出行

▶天空短暂放晴,是个出行的好日子。在龙文区湘桥湖生态公园,一处红色的“心”形装置,成了不少人的拍照打卡点。相伴的情侣、漫步的老人、玩耍的孩童均往来其间,被浓浓的“爱意”包裹。一对父子追逐玩闹,温情对视,在“心”里乐开了花;一个刚会走路的小女孩站在“心窝”里,正跟对面拍照的爷爷腼腆微笑。

本报记者 张旭 摄

▼2月24日,告别连日阴雨,漳州终于迎来晴天。位于南湖公园内的跑跑卡丁车赛道上,几位年轻人正在进行速度的较量,甩尾、漂移,车轮摩擦地面的声音振奋人心。

本报记者 李林 摄



## 省委常委会召开会议

(上接第一版)要加大支持力度,落实协商成果,推动形成党委重视、政府支持、政协主动、各方配合、社会关注政协协商的良好氛围。要加强组织实施,增强协商实效,结合实施“提高效率、提升效能、提增效益”行动,发挥委员专业性优势,引导委员积极主动履职尽责。

会议要求,要按照中央部署要求,高标准高质量高水平做好第五届数字中国建设峰会筹备工作,持续打造峰会品牌,扩大峰会效应。要大力推进数字福建建设,持续做优做强做大数字经济,建设好国家数字经济创新发展试验区,吸引更多领军企业、优质项目、专业人才落地,深入推进数字产业化、产业数字化;加快打造

协同高效的数字政府和共治共享的数字社会,尽快全面打通省市县乡村系统和数据,完善业务应用体系、基础平台体系和制度规则体系,实现省域治理“一网统管”,优化政务服务“一网通办”,让企业和群众办事更加便利。

会议审议了《福建省“十四五”粮食安全和物资储备发展专项规划》《关于深入推进科技特派员制度服务乡村振兴的若干措施》《福建省“十四五”深化医药卫生体制改革专项规划》《福建省推动公立医院高质量发展实施方案》《福建省党政机关公务用车管理办法》《福建省党政机关公务用车管理办法》。

会议还研究了其他事项。